

Telegraful Român

Organ național-bisericesc

Abonamentul:

Pe un an 40 coroane. — Pe șase luni 20 coroane. — Pe trei luni 10 coroane. Ziarul apare Marți, Joi și Sâmbătă

Correspondențele

să se adreseze Redacției „Telegrafului Român”, Strada Măcelarilor Nr. 45. — Scrierile nefranse se refuză. — Articole nepublicate nu se înopozită.

Prețul inserțiunilor, după învoacală

Abonamentele și inserțiunile să se adreseze Administrației ziarului „Telegraful Român”, Sibiu, Strada Măcelarilor Nr. 45.

Insemnări

Strajă la răsărit

(x) *Neîntreruptele provocări, din partea cetelor obraznice, înarmate la hotarele apusene ale țării, nu mai puteau fi suferite nici de cam.*

Așteptarea, șovăirea și nepăsarea noastră părută au luat sfârșit în preajma sărbătorilor Învierii din 1919, a sărbătorilor fără pereche în tot trecutul neamului românesc.

Domnitorul, pe care cu dragă inimă îl numim rege al românilor, spunea nu de mult la o adresă omogială ce i s'a făcut, că în grija sa părintească mereu își îndreaptă privirile spre evenimentele ce se petrec la hotarele ungurești...

Și eată că oștenii săi, zdraveni de fetul lor și oțeliți în pârjolul luptelor, dau năvală năprasnică, și zdresc sau pun pe fugă toate oștirile alcătuite din „ligrii” înarmați ai lui Károlyi, ai decăzutaților conte, aliați cu căpeteniile uigoșilor din orașul ce merită soarta Sodomăi și Gomorei.

În toate îndărățile ciocniri, avate până astăzi, trupele ligirilor roșii, rămase bătute, lasă în mâinile biruătorilor trofee, material de război, provizii făcuite și prizonieri.

Ostașii noștri din vecheii regat, alături cu tovarășii de arme ardeleni, săvârșesc în minunile lor de vitejie nu numai o mare faptă națională desrobind frații prigoniiți, ci împlinesc o adevărată operă umanitară desfășurând puterea feteilor, care în chipul omului se năpustesc să ștergă, — ci că să „socializeze”, — temerile de îndalare ale omienilor, dar care nu lasă pe urmele lor decât rușine, jafuri, ruine și plângeri.

Copiii, bătrânii și femelle satelor noastre ies cu fețele udale de lacrima bucuriei, ce înecă vorba, și salută cu semne pe izbăvitorii așteptați în dor și gând necuprins de mîntea omenească.

Pe voi, fulgerători și măntuitori, vă însoțesc toate reconștinții și iubirea în veci nestrămutată a unui neam întreg; — pe voi, cari ați știut să faceți bolșeviiștii unghi primirea ce numai lor li se cade, și văfi dus totdauna acolo unde vă poruncă datoria și cinstea.

Marii aliați vă trimite astăzi vouă numele glorios de:

Strajă la răsărit.

Salutul nostru Sinodului

Peste 3 zile se întrunește în sesiune ordinară sinodul arhiepiscopesc. Reprezentanții legali ai bisericii noastre din arhiepiscopie vor avea ocaziune să în seamă starea bisericii în cursul unui an, dela ultima sesiune încoace, și să croiască calea pe care trebuie să mergem în viitor.

De astădată ne adunăm în sesiunea sinodului între împrejurări extraordinare de favorabile pentru biserica și pentru neamul nostru.

Intru niți toți românii în un singur stat național, cu biserica națională și cu religione de stat, acumă ni se dă ocazie, ca în sinod să accentuăm acest lucru, să dăm mulțămii bunului Dumnezeu, care a trimis mântuirea poporului său.

Să aducem jerfa cerută de Psalmistul: inimă înfrântă și smerită.

Să ridicăm caze Domnului în inimile și în sufletele noastre.

Sarcina grea, de a ne apăra naționalitatea noastră, sub scutul și cu instituțiile bisericești, este acum luată de pe umerii noștri.

În noul nostru stat, în statul român, nime nu mai atacă existența noastră națională.

Lucrarea profeșacă acum este rezervată vieții sufleteteși a poporului nostru. Biserica va merge în frunte cu făcيا aprinsă, care va lumina sufletele.

Credința în Dumnezeu, dragostea cătră deaproapele, nădejdea spre o altă viață veșnică, morala, seninătatea creștinească, fațele milei, acestea vor fi stelele luminoase spre care biserica cu tot dinadinsul va năzuși în viitor cu toate puterile, de care dispune.

Sinodul din anul acesta și cele viitoare, în direcțiunea aceeași vor îndrepta activitatea în măsură mai mare ca până acumă.

Vor veni zile mai senine, mai pacinice. Diecezele surori din eparhiile Aradului și Caransebeșului încă vor ajunge la pace, liniște, și se vor putea aduna în sinoadele lor, spre a-și croi drumul nou pentru zidirea sufleteteșcă a credincioșilor.

Restabilită pacea, vom putea avea și congresul nostru național-bisericesc, și acolo vom stabili cadrele noului nostru organism bisericesc în marea biserica ortodoxă română, care va întru legătura păcii și în unitatea Duhului pe toți românii ortodocși din fostele biserici ale Ardealului, Bucovinei, Basarabiei și ale celor din principatele românești și din părțile ungurene.

Până se va putea face lucrarea aceasta a unificării întregii biserici ortodoxe, vom rămănea fiecare cu organizările de azi, și vom căuta să pornim o nouă și sponică activitate pentru ridicarea sufletului poporului nostru.

Unitatea Duhului întru legătura păcii, aceasta ne va închege pe noi în lucrările noastre. Aceasta va fi ținta tuturor năzuințelor noastre.

Sântem toți ai lui Hristos, și El este în mijlocul nostru.

Biserica e chemată să aducă armonia sufletelor, să îndrepte sufletele, să le ridice spre Dumnezeu.

Biserica ne învață duhul intelpecinții, al intelegerii, și al temerii de Dumnezeu. Marea este o viforoasă, viforul ispitelor să înalță, și noi la limanul lin alegăm cu credință, fiind cărmaciul nevăzut Hristos.

Spre acest liman sânt ațintiți azi ochii sufletului nostru.

Sperăm pacea a toată lumea, bunăstarea sfintei biserici, sperăm măntuirea tuturor.

Cu asemenea cugete și sentimente salutăm sinodul arhiepiscopesc, primul sinod al bisericii noastre ținut în România întregită.

Luptele pentru desrobire

Comunicatele Marelui Cartier General român vestesc înaintarea în regulă a trupelor noastre, primite pretundenții cu mare însuflețire de poporația satelor și orașelor.

Luptele sânt îndărăte. Colonelul Paulian a căzut cu un erou în fruntea bravei sale brigăzi de vânători.

Comunicatul oficial din 21 April 1919 este următorul:

Frontul de est: Situația neschimbată.

Frontul de vest: În seara de 20 April a. c. capetele noastre de coloane au ajuns pe linia: Cenger — Petreni — Piscolt — Dengeheag — Mihaer — Oradea — mare — Letamare — Lanta — mare — Bars — Palota — Marca — Bihar — Beliu — Boroșineu — Gijarmata — Pâncota — Târnova. Moralul trupelor este înalțator.

În Oradea-mare mulțimea a primit unitățile române cu flori și aclamațiuni.

Pierderi: Morți: Subloc. Grigorescu, din reg. 10 Roșiori și 2 soldați.

Răniți: Subloc. Coșar din reg. 81 inf. și 12 soldați.

Trofee: O baterie cu atelajele ei, multe arme și munițiuni și numărós material de cale ferată.

Comunicatul oficial din 22 April:

Frontul de est: Situația neschimbată.

Frontal de vest: Trupele noastre continuă înaintarea. S'au mai capturat prizonieri, materiale, mitraliere, arme, mari cantități de muniții și materiale de cale ferată.

Morți: Subloc. *Naiman* și *Miliădus* din Reg. 9 Roșiori și 28 soldați.

Răniți: Maior *Margaritopol* și sublt. *Dumitrescu* din Reg. 9 Roșiori, subloc. *Cornea* Radu din Reg. 4 Roșiori și 61 soldați. *Marele Cartier General.*

Boșevismul și biserica creștină

1

Pentru că un popor să nu fie băntuit de boșevism trebuie să aibă conducători energici cari să înlăture orice propagandă socialist-revoluționară, să ia măsuri drastice de reprimare ori căreți încercări care ar ține la slăbirea și dărâmare autorității statului, și conducători pricepuți cari să știe a ușura lipsurile și mizeria.

Boșevismul s'a născut în Rusia. Scănteia aprinzătoare, focarul central, au fost acei revoluționari utopici cari reprezentau extrema concepțiune politică socială față de absolutismul țarismului.

Slăbirea autorității statului în urma primei revoluții rus, provocată de intelectuali, a fost momentul prielnic pentru izbucnirea acestei epidemii.

Un boșevism teoretic exista cu mult înainte de prăbușirea regimului țarist. Acesta era un boșevism al unor suflete culte, care cu toate suferințele lor personale în închisori și prin deportări în Siberia, nu ar fi conceput nimicirea valorilor morale și științifice ale poporului rus, la a căror căgărire contribuise întreaga omenire, și nici nu ar fi fost fără rezervă în exterminarea acelor alcătuirii sociale care nu aveau nimic comun cu țarismul. Cu ideile lor revoluționare-anarhice intelectuali boșevici se îndreaptă către popor. Momentul psihologic a fost bine prins. Zagăzurile autorității statului erau rupte, propaganda germană reușise să slăbească entuzismul de luptă și spiritul de ordine al soldatului rus și să-l întoarcă contra propriei sale țări...

Boșevicul nimiceste fără nici o reumușcare de conștiință pe tot cel ce nu se transformă, ca el, într'un element pasional și distrugător. Poporul incult, mânat de furia pasiunilor răsunătoare, mai are și pretențiunea de a deveni creatorul unor valori morale și al unor alcătuirii sociale. Fridric Nietzsche însuși s'ar cutremura și s'ar scribi văzând pe supra-omul lui, puternic și distrugător, dar inteligent și creator de valori nouă, reprezentat prin boșevicul incult, răsunător până dincolo de ferocitate, nimicitor fanatic, incapabil de a-și stăpâni pasiunile primitive, un fel de Nero plebeu.

Parcă că boșevismul nu ar fi posibil decât în masele inculte, care sânt pretindevi cele mai numeroase, cu deosebire în Rusia, dar care prin aceasta sânt și cele mai periculoase. Incultura nu este însă suficientă pentru contaminarea boșevistă. Un om incult, cu oarecare stare materială, legat puternic de tradiție, datele și moravurile națiunii sale, cu oarecare educație religioasă, nu devine boșevic. Din contră, un om incult, sau un om săturat cu idei socialiste, pe care nu le poate asimila, pentru că nu le înțelege, cu o existență precară, fără nici o legătură

mai puternică cu conștiința nației lui, internaționalizat, cu sufletul mecanizat prin ocupația lui, neputincios de a-și satisface pasiunile, doritor de liberă determinare în viață și în societate, devine repede boșevic. Așa se explică de ce primul boșevic este lucrătorul, care nu are ce pierde, ci numai a câștiga și soldatul, care scapă de sub autoritate spre a deveni și el acum comandant.

Amăduoi, în medii lor înguste, liberi de orice autoritate și puși în situația de a putea să-și satisfacă pasiunile, se mai cred și capabili de a înțelege orice chestiune, și de a lua conducerea orăruia lucru. De aici are puzderie de sovieturi și de soldați, cu care este obligat să se consulte reformatorul intelectual și generalul.

Ce-l interesează pe boșevic dezorganizarea vieții economice, industriale, sociale și științifice? Acestea sânt lucruri pe care numai o societate organizată și ordonată le poate produce. Fie că a nu le-a cunoscut, fie că a avut față de ele o înconștientă atitudine dușmănoasă, sub influența propagandei socialiste revoluționare, boșevicul le distruge prin forța brutală. De aci neorânduiele în toate și haosul fără margini pe care-l vedem pretindevi unde boșevismul reușese să se facă stăpân, dar mai ales în Rusia, unde se găsește din abundență elemente favorabile apariției și dezvoltării lui.

În Rusia mai găsim un factor care a favorizat întinderea și vitalitatea boșevismului. Acest factor este credința religioasă. Pare paradoxal, dar lucru este așa.

În viața religioasă a poporului rus se petrecea încă înainte de boșevism acel straniu fenomen al aparițiunii unor secte religioase, care nu erau ca în' apus niște confesiuni ale aceluiași trunchi religios, ci niște forme religioase cu concepțiuni bizare și cu practice extravagante. Cum se explică lucrul acesta? Pe deoparte incultura, pe de altă parte mozaicul de popoare din Rusia și firea slavă a poporului rus, predispuși la aberații religioase, dar mai presus de toate felul de a lucra al bisericii ruse. În ce constă creștinismul rusec? Sus, susține țarismul, jos ignoranța. Creștinismul rusec este creștinismul formelor. Multe biserici, impodibite cu mari și prețioase odoare. Multe mănăstiri cu zeci de mii de călugări și călugărițe. Nenumărate icoane și cruci pe toate drumurile, însă nimic profund religios și etic. Prea puțin din esența și forța superioară a creștinismului. Biserica susșindă regimul țarist, susținea prin aceasta existența parazită a majorității membrilor ei.

Așa se explică de ce clerul însuși cade pradă agresiunii boșeviste, și de ce biserica rusecă cere ajutor.

Nu există nimic adănc etic, nimic din convingerea pur creștină în sufletul acestui popor, acum răticat, la care să facă apel biserica, spre a se produce o reacțiune în conștiința contaminată a rusului. Așa se explică de ce acești oameni în aparență religioși sânt în stare să comită crimele cele mai înfiorătoare fără nici o reumușcare de cuget. (N. R. B.)

Știrile zilei

Învierea Domnului. Cu solemnitate deosebită s'a serbat anul acesta ziua luminată a Învierii Domnului. În catedrala noastră a oficiat la înviere I. P. C. S. Vicar Arhimandrit *Dr. Eusebiu R. Răcoar*, iar la sânta liturgie P. S. Sa Episcopul *Miron E. Cristea* asistat de asesorii conșistoriali: *Nicolae Ivan*, *Luțar Triteanu* și *Dr. G. Proca*, protopresbiterii *Dr. I. Stroia* și *Dr. V. Bologa*, profesorul seminarilor *Dr. Vasile Stan* și diaconii: *Dr. O. Costea* și *Dr. Gh. Comșa*.

Cântările le-a executat coral bărbătesc sub conducerea învățătorului *Candide Popa*. În cursul sfinteii liturgii a rostit o înălțătoare predică profesorul seminarilor *Dr. Vasile Stan*.

Au fost de față, la serviciul religios, toate autoritățile civile și militare.

Dela Academia Română. Sesiunea generală ordinară a Academiei Române este convocată pentru ziua de 1/14 Mai 1919 la București.

Conferința în Sâmbăta de sus. Ni se scrie: Pentru întărirea în credința strămoșească și combaterea curentelor primejdioase, s'au trimis dela centru mai mulți conferențieri în ținuturile țării. În ținutul Făgărașului sânt trimiși dnil *Dr. Ion Lupas*, secretar general în ministerul cultelor, și *Nicolae Ivan*, asesor conșistorial, cari vor ține o conferință Vineri, după Paști, în 12/25 April, la Sâmbăta de sus apuseană, la mănăstirea lui Constantin Brancoveanu. Se va ține slujbă divină la ora 9 a. m., cu parastas pentru vlijeții căzuți în război. După slujbă urmează conferință.

A mins la Paști. Luni noaptea, după o ploare rece, a început să cadă o ninsoare, care n'a încetat nici Marți, a treia zi de Paști. Copărișele caselor sibiene sânt albe, dar zapada pe străzi se topește. Poziți în floare al grădinarilor au suferit mult pe urma frigului și a ninsoării din April.

Noua comandant al Trupeilor din Transilvania este numit generalul de divizie *Mărdărescu*. Generalul *Moșoiu* a primit înscărire în altă parte.

O nouă reuniune de femei. Primii astăzi dela Orăștie un comunicat cu data de 5 April 1919, va să zică poartă a avut trebură de trei săptămâni, să ne aducă o scrisoare dela Orăștie până la Sibiu. În scrisoare ni se comunică: Damaele române din Orăștie, intrunite în 30 Martie a. c. în sala Consiliului comunal, au hotărât să înființeze o *Reuniune a femeilor române* în scop național, cultural și economic. Se va cere învoire dela M. Sa Regina Maria, ca noua societate să poarte numele de *Reuniunea «Regina Maria»*. S'au votat statutele; iar în comitetul reuniunii s'au ales dnamele: *Victoria Erdeli* prezidentă; *Victoria Domaș*, Anuța *Vida*, Maria Moța și *Adelina Vulcu* viceprezidente; *A. David*, *A. Dobo* și dnil *Dr. O. Sglimbea*, I. Ienea, secretari, precum și mai mulți membri, domni și dame, în comitei.

Noua Revistă Bisericească a apărut sub direcția dnil *Todor Pătescu*, în București, *Str. Bogdan Vodă 3*. Revista promite să se ocupe cu tot ceea ce privește biserica noastră ca factor educativ, cultural, social și național. Primul număr cuprinde: Cuvânt înainte; Clerul și analibetismul; Boșevismul și biserica; Cronica politică religioasă (Creștinismul și conferința păcii, eligibilitatea preștorilor în corpurile legiuitoare, autonomia bisericească ș. a.); Cronică literar-religioasă (Organizarea bisericilor române din Transilvania și Ungaria după O. Chibru, ș. a.); Cronică pedagogică-religioasă (despre legea învățământului seminarial); Cronica social-religioasă (alegerile de episcopi bisericești); Insemnări, Informațiuni. — Un exemplar 2 lei. Abonamentul 20 lei pe an. Revista apare lunar. Adresă: T. P. Pătescu, București, *Str. Bogdan Vodă 3*. În numărul 2 se va începe publicarea

Semații la împrumutul național emis de Statul român prin Consiliul Dirigent din Sibiu

unui studiu comparativ privitor la organizarea și activitatea bisericilor din vechiul regat și a bisericilor din ținuturile alpine.

Posturi vacante. Scrie *Noava Revista Bisericească* din București: Sânt vacante: scaunul de mitropolit al Ungro-Vahiei, de episcop al Râmnicului, Noul Severin și al Argeșului. Pentru atâtea înalte posturi, de unde oameni?

† **Generalul Moise Groza.** Din *Neamul Românesc*: Se anunță din Britia moartea generalului *Moise Groza*, Ardelean (bănănean, Red.) de origine, bun ostaș, cu falcă înfățișare bărbătească, boale grele le rețineau mult vreme pe patul suferințelor.—

Moise Groza este născut în 1844 într-o comună de lângă Caransebeș, lângă din școala militară, pe timpul războaiului între Prusia și Austria (în 1866) este înaintat la gradul de sublocotenent. În 1873 trece în armata română. Se distinge la atacul asupra *Orșiei nr. 2* în 30 August 1877. Ajunge maior în același an, și colonel în 1891, de târziu general. A fost unul din ofițerii mult apreciați de răposatul rege Carol I.

Criă rezolvită. Se anunță din București: Demisia dlui ministru-delegat Dr. Iancu *Fliodor* este primită de M. Sa Regele. În locul dlui Fliodor este numit dl ministru *Dr. Iancu Nistor*, ministru delegat la Cernăuț.

Legea de presă. Un decret al Consiliului Dirigent, apărut în O. O. desființează *cautela* pentru publicațiile periodice (§ 18 din Art. de lege XIV din 1914). Pentru răspândirea pe stradă a produselor de presă nu se mai cere permisiunea autorităților. Este interzisă răspândirea pe stradă a produselor de presă, care vatămă siguranța, liniștea sau morală publică, sau care atârnă la ură contra unei națiuni, confesii sau clase, precum și produsele care se ocupă de afaceri interne ale vieții familiare. Exemplare obligatoare se trimit numai la: resortul de comerț al C. D., Academiei Române în București și Asociațiilor în Sibiu.

Contribuiri la fondul jirfoilor linei de demarcație. Din trecut. K 108,794.40
Dna Anuța Rebea, Sibiu 940.—
Dna Anuța Rebea, Sibiu. 40.—
Societatea ort. națională a femeilor București 4.000.—
Prințesa Alexandrina Gr. Cantacuzino 2.000.—
Colecta Reun. fem. rom. din Alba-Iulia 5.220.—
Colecta Reun. fem. rom. din Miercurea 3.095.—
Colecta dlui Victor Florea, preot în Iași, jud. Făgăraș 130.—
Colecta dlui Livia Petrișor și Maria Stănescu, între femeile române din Găsterea 528.—
Colecta fem. rom. din Tașu 369.80
Colecta R.un. fem. rom. Blaj (din trecut K. 6657.—) 80.—
Colecta Reun. fem. rom. Hundorf 613.—
Colecta dlui Sineazu Bistrean, preot în com. Var 150.—
DI Cristu Negocescu, prof. București, 40.—

K 125,556.20
Suma ajutoarelor împărțite până acum refugiaților, cari s'au adresat Comitetului executiv al fondului, este de K 10,050.— *Enea Hecuman*, casier.

Restrângerea tălierii de vite. Domnilă măcelari sânt făcuți băgători de seamă din partea Poliției de stat, să observe ordonanța cu privire la restrângerea tălierii de vite.

Palmul du fapt. Un călător venit astăzi dela Viena, după o călătorie cu înconjur care a durat unsprezece zile, ne spune că în adevăr călătorii Károlyi fusesse rău insultat când, după reînțarea la președinția republicii maghiare, sosise în Viena. Károlyi tocmai își părăsea hotelul, când fu observat de un conte Salm. La moment austriacul sări asupra ungarului și cu vorba «Schuft» (ticătosule) îi arse două palme. Károlyi scăpă cu fuga de furia vienezilor, cari voiau să-l ucidă.

Târg de vite coruște se ține în *Coppa mică* Vineri în 25 April.

«Armata» bolșevică. Din Tiraspol primeste *Sfatul Țării* știri precize asupra «armatei» bolșevice. Ea se alcătușește dintr-o adunătură de tâlhari, aventurieri și așazi, împărțiri în bande, sub conducerea generală a unui căpitan *Grigorov*. Numărul lor atinge șapte mii de oameni; o grupă operează în sectorul Radealnaia, cealaltă în direcția Odesa.

Bun răspuns aderanților danieli. Într-o afacere de ceartă zăriască, s'au prezentat zilele acestea, la redactorul unui ziar sibian, doi marelți pentru a cere satisfacție după «codul afacerilor de onoare». Redactorul li-a dat următorul răspuns:

«Dacă domnul care v'a trimis la mine, vrea satisfacție, n'are decât să se adreseze *Judecătorei*; car dacă vrea tocmai să se bată, să poarte-ză cu *front*».

Congresul preoților greco-catolice române din provincia mitropolitană Alba-Iulia este convocat pentru ziua de Miercuri 14 Mai 1919 la *Cluj* în sala festivă din palatul prefecturii județului. Președintele comitetului organizator este protopopul *Dr. Ilie Dăianu*. Programul congresului cuprinde următoarele:

1. Organizarea clerului și atitudinea lui față cu viața politică.
2. Autonomia bisericii și organizarea ei cu introducerea elementului mirean; alegerea mitropolitului și episcopilor și înființarea nouilor episcopii.
3. Misiunea internă a preoților.
4. Educația viitoare a clerului.
5. Relația bisericii și școlii.
6. Chestiuni de administrație bisericească (consistoare și capitulele.)
7. Situația materială a preoților.

Amânarea. Dela Blaj se vestește că sinodul convocat pentru ziua de 11/24 April 1919 se amână până la sfârșitul anului școlar 1918/1919.

† **Dionisie Chendi**, preot ort. român din Șarouș-săseș, ucenic regretatului scriitor Ilarie Chendi, și-a dat sufletul în mâinile Creatorului la 3/10 April în etate de 69 ani și al 42-lea an al fericitei sale căsătorii și preoții. Rămășițele pământești ale defunctului s'au aștept șase vespnică odihnă în 5/13 April 1919 la ora 12 din zi în cimitirul din Șarouș. Odihnească în pace!

Anunț oficial. Pentru elevii normalizii, alifiori sub arme al seminarului pedagogic Andreian, se ține un curs pregătitor extraordinar din 5 Mai n. până în 21 Iunie n. 1919, ceace se aduce la cunoștință celor interesați pentru a-și expora concediu pe timpul acesta, ca să poată cerceta cursul. — Șeful resortului: *Branșeș* m. p.

Concurs pentru cursul de conducători de grădini de copii. Pentru pregătirea conducătorilor de grădini de copii se înființează un curs. Se pot înscrie absolvenți a cel puțin 4 clase civile. Doritoroarea de a participa la acest curs, își vor înainta cererile, însoțite de atestatul școlii, Resortului de culte și instrucțiune publică, până la 15 Mai a. c. — Șeful resortului *Cuțitelor*.

Adăos de rășbol. Consiliul Dirigent a în-cuviințat pe seama profesorilor și învățătorilor în serviciul școlilor de stat și ajutate de stat adăusul de rășbol stabilit în legea XV din 1915, ajutorul de scumpete și familiar stabilit în ordonanța ministerială Nr. 6700/1918 M. E. și adăusul de vestimentați stabilit în ordonanța ministerială Nr. 2500/1918 M. E.

Privitor la preoți se vor lua dispozițiuni speciale. (B. P.)

Ambalanț polițienesc. Consiliul Dirigent a înființat în clădirea Cassei de asigurare a muncitorilor districtului sibian (Hermannstädter Bezirks-Arbeiterversicherungs-Kasse) în Piața Zeughof 5—6, o *ambalanță polițienescă*, pentru boale venerice și de piele, precum și de tuberculoză. Tratamente *gratuit* pentru săraci. Ore de consultație, în zilele de lucru, dela 8—10 a. m. și dela 5½—6½, d. a. Așteptământul acesta vine în ajutorul sănătății publice.

Concert în Sibiu. Reunirea sodărilor rom. din Sibiu învita la *Concertul*, împreună cu recitari și jo., în sala mare dela «Unicum», Sâmbătă în 26 April n. 1919. Dirigent: Ioan Stancu. Venitul net e destinat fondului Orfanilor, întemeiat de «Renașterea Română» și fondului pentru combaterea tuberculozei dintre meseriași. Inceputul la 7½, ore seara. Bilete scara la casă. Program bogat și aleasă. — Prețul de intrare: În primele 5 șire numerotate câte 10 cor. de persoană. În următoarele 5 șire câte 8 cor. În ultimele 4 șire câte 6 cor. Loc de stat 5 cor. Locurile din balcoane 10 cor. de persoană. Insemne pentru dansatori 8 coroane.

Despăgubirea de rășbol ale României. Suma ce o cere România ca despăgubiri de rășbol se împarte astfel:

Pentru pagube cauzate de trupele de ocupație stabilimentelor industriale 65 milioane;
Pentru pagube pricinuite imobilelor 450 milioane;
Pentru valori, alimente și felurite obiecte distruse 980 milioane;
Pagube cauzate particularilor de trupele ruse (afară de recuziții) 217 milioane.
În total *șase miliarde șase sute opt milioane*.

Gărdă albe. Din unele părți ale Ungariei se aduce știri, că încep să se formeze așa numite *gărdă albe*, care au să pornească la luptă împotriva «gărdelor roșii», alcătuite din nepăsători lai Orabai și Károlyi. Fostul preșident, contele Károlyi, n'a fugit din Iudapeșta, ci lucrează mâini în mână cu comuniștii.

Teatre în Sibiu

Cinematograful Orășului. Piața Hermann. Directori: D-na M. Scholtess. Zilnic programe alese. Inceputul la ora: 7 și 9 seara.

Cinematograful Apollin. Strada Schevis. Directori: Dna Emil Toth. Joi: *Filica unei contese*, dramă în 5 acte cu Hella Moia. Vineri: *Și nu ne duce pe noi în ispită*, dramă în 4 acte, cu Ellen Richter. Inceputul la ora: 7 și 9 seara.

Editura «Renașterea Română» Sibiu

A apărut

Castelul din Buia Ardeal

Mihailu Viteazul

de Sofronie Roșca.

Cu ilustrațiuni.

Prețul 4 coroane.

De vânzare la toate librăriile. (102) 1—6

Editura «Renașterea Română» Sibiu

Rectificare

Ni se cere să publicăm următoarele:
Onor. Redacțiune a *Telegr. Român. Loc.*
Dați-mi voie să fac o mică inofenzivă rectificare la notița referitoare la cotanul și compatriotul meu, Simeon Popescu, din Nr. 28 dela 9/22 crt. al ziarului DV. Aceasta nu va scdea nimic din meritele repausatului.

Nu doar, că ar fi un merit deosebit pentru mine, adevărul însă este că, la înscrinarea Mitropolitului Șașuna, cu am aranjat *înțuia oarbă* Biblioteca acestuia, am împărțit-o după specialități, am așezat-o în rafturi, și am scris fișele cărților. Am lucrat la ea în a. 1870/1, 1871/2. S. P., care a mântuit cursul teol. cu un an mai târziu, n'a putut lucra înaintea mea, el a copiat simplu fișele, așezate după alfabet, într'un Registru.

Sibiu, 25 Martie 1919.

Cu deosebire simă:
N. P. P.

Din parte competență se dau asupra incidentalului următoarele deslușiri:

Este adevărat, că dl. Nicolae Petra Petrescu încă a colaborat cu — *ajutor* la aranjarea și catalogizarea bibliotecii arhiepiscopiei în anii 1870—71 și 1871/2; însă tot așa este adevărat, că la aranjarea și la catalogizarea acelei bibliotecii a conlucrat tot — ca ajutor răposatul protopresbiter Simeon Popescu împreună cu dl. Petrescu, continuând și în anul următor 1872/3 cu acea lucrare după deparțarea dlui Petrescu. De însemnat este, că aranjarea acelei bibliotecii s'a terminat abia în luna lui Aprilie 1873, cu două luni înainte de moartea mitropolitului Șașuna. Dovadă despre conlucrarea lui Simeon Popescu la aranjarea bibliotecii este o maculatură a catalogului cărților din bibliotecă ce se păstrează.

În necrologul pentru protopresbiterul Simeon Popescu publicat în «Telegraful Român» s'a făcut amintire și despre meritul lui pentru aranjarea bibliotecii, — pentru că a fost incident, adică cazul morții lui. Fie sigur dl. Petrescu, că nici meritele domniei sale nu vor fi uitate când va fi — incident.

Crime și Contravenții

Curtea Marțială a Diviziei I a Vânătorii în ședința din ziua de 7 April 1919, a condamnat, pentru rebeliune armată și crimă contra soldaților din Regimentul 12 Artilerie, pe inculpații:

Estergăros András, Estergăros István, Béla István, Rizkosi Iuga, Antal Péter, la pedepșă cu moarte.

Denisi Samu, 20 ani muncă silnică.

Racodi Samu, Gaspar Josef, Nagy Ferentz, 10 ani muncă silnică.

Cados Iános, Czoczea Georgehe, 5 ani muncă silnică. Toți locuitorii în Rașoul inferior.

Curtea Marțială a Diviziei II a Vânătorii în ședința dela 8 April 1919, a condamnat la 5 ani muncă silnică pe Szabo Lenő, fost șef al gării Lupeni, pentru faptul de spionaj; iar în ședința dela 9 April 1919, a condamnat la 10 ani muncă silnică pe Lobontz Ioan din Ghelari, Județul Hunedoara, pentru crimă săvârșită, dar neabuzată, ațărare de revoltă în trupele române prin cuvinte și manifeste revoluționare distribuite la soldați.

Curtea Marțială a Diviziei I a Vânătorii în ședința dela 9 April 1919, judecând procesul rebeliunii și îndoitelor crime petrecute în comuna Domand în seara zilei de 16 Februar 1919 și, a condamnat pe acuzații:

Mihai Zichely, Johann Zichely și Andras Burtz la pedepșă cu moarte.

Mihai Schuler și Oheorghe Zichely (Tzichely) la muncă silnică pe viață.

Mihai Tzicheli la 20 ani muncă silnică

Mihai Kenyer la 15 ani muncă silnică.

Oheorghe Schuster la 10 ani muncă silnică.

Oheorghe Flagner, Vagul Johann și Johann Vachner la 5 ani muncă silnică.

„INFRĂȚIREA“,

fedeția insoțirilor sătești, ca insoțire în Sibiu.

Convocare

Onorații membri ai federației insoțirilor sătești «INFRĂȚIREA», ca insoțire în Sibiu, prin aceasta sunt invitați să participe la a

a III-a adunare generală ordinară,

care se va ține în 9 Mai n. a. c. la 10^{1/2} ore înainte de ameză, în localul propriu (Strada Brukenthal Nr. 17.)

Ordinea de zi:

1. Raportul președintelui despre starea federației.
2. Propunerile Consiliului de administrație și ale Consiliului de control.
3. Aprobarea bilanțului anului 1918 și darea absoluturalui.
4. Distribuția beneficiului.
5. Alegerea a 3 membri în Consiliul de control cu mandat pe 3 ani.
6. Stabilirea marilor de prezență pe anul 1919.

Nelintrunindu-se în această zi membri în numărul cerut, în înțelesul §. 19 din Statute, declar convocată a III-a adunare generală ordinară cu 8 zile mai târziu, pe 16 Mai n. a. c. în același loc, la aceeași oră și cu aceeași ordine de zi, când se vor aduce hotărâri valide și obligatoare pentru toți membrii federației, fără privire la numărul membrilor prezenți.

Sibiu, 12/25 Aprilie 1919.

Dr. V. Stan m. p.
președinte.

NB. Membrii indicați în §. 5, p. 1 și 2 din Statutele federației, și anume: Insoțirile de crediți și bănele populare, participă la adunarea generală prin câte un delegat, provăzut cu mandat de participare. Membrii indicați în §. 5, p. 3, participă individual.

(108) 1—1

Activa	Contul Bilanț cu 31 Decembrie 1918	Pasivă	
	K f	K f	
Cassa în număr și depuneri proprii	99,347.13	Părți de fondare	14,645.—
Imprumuturi	138,498.60	Depuneri	285,598.03
Mobiliar	21,424.44	Fond de rezervă	9,079.73
10% amortizare	214.24	Fond de penziune	1,243.52
Efecte	50,150.—	Beneficii neridicate	309.12
Interese restante	4,637.71	Profit curat	6,691.24
Diversi debitori	1,510.—		
Sămânță de napl	12,495.—		
	317,566.04		317,566.04

Debit	Contul Profit și Pierdere	Credit	
	K f	K f	
Interese la depuneri	7,503.37	Interese la imprumuturi	8,869.69
La părțile de fondare	374.37	La efecte	2,131.32
Spese: Chirie	531.—	La depuneri proprii	2,694.68
Salare și bani de cvartir	5,706.—	Profit de curs la efecte	3,930.67
Mărci de prezență	249.60	Proviziumi la mijlocii și diverse	9,345.30
Revizii	867.12		
Diverse spese de birou	2,268.61		
Amortizare din mobiliar	214.24		
Dare directă	1,815.77		
10% dela interese de depuneri	750.33		
Profit curat	6,691.24		
	26,971.05		26,971.05

Sibiu, la 31 Decembrie 1918.

N. Iancu, m. p.
inspector.

Vic. Tordășianu, m. p.
casier subștit.

CONSILIUL DE ADMINISTRAȚIE:

Dr. V. Stan, Ioan B. Bolu, Vic. Tordășianu, P. Cucuian, Vasile Moșoiu, N. Iancu, președinte, v. președinte.

E. Todoran, Traian Petrișor, Nicolae Vidrighin, Aurel Coșciuc, Nicolae Stoica.

Subsemnatul Consiliu de control am examinat contul prezent și l'am aflat în deplină regulă și în consonanță cu registrele federației.

Dr. L. Borcia, I. Chirca, A. Crișan, T. Popovici, I. Manuil, președinte, v. președinte.

V. Bocșa, V. Grama, I. Budolu, T. Trifa.